

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою по всей России Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 66.

Подписка принимается въ Олонекѣ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ. Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троскратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ. Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить непожизненные статьи обратно, прилагають при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ книга

Столѣтіе

Олонекной Губернской Типографіи
1805—1905 гг.

Краткій историческій очеркъ

ЦѢНА 1 РУБ.

Книга отпечатана на лучшей бумагѣ и иллюстрирована 14 рисунками.

Вырученная отъ продажи книги сумма поступитъ полностью на обезпеченіе инвалидности труженниковъ печатнаго дѣла Губернской Типографіи и на материальную помощь осиротѣлымъ семьямъ ихъ.

Съ требованіями просить обращаться ВЪ ГУБЕРНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ОТКРЫТЫЯ ПИСЬМА КРАСНАГО КРЕСТА НА ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМЪ И РАНЕНЫМЪ ВОИНАМЪ ПРОДАЮТСЯ

во всѣхъ почтово-телеграфныхъ конторахъ въ kiosкахъ, на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и въ лучшихъ эстамповыхъ и писчебумажныхъ магазинахъ.

Съ требованіями обращаться: С.-Петербургъ, Старорусская 3, Спб. Попечительный Комитетъ о сестрахъ Краснаго Креста.
Еженедѣльно новые рисунки.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія. Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Отчетъ Петрозаводскаго благотворительнаго общества за 1904 г. Отечественная хроника. О войнѣ. Объявленія. Фельетоны. О Сахалинѣ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ. ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ измѣненіи правилъ о замѣщеніи должности законоучителя въ учительскихъ семинаріяхъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Народнаго Просвѣщенія, объ измѣненіи правилъ о замѣщеніи должности законоучителя въ учительскихъ семинаріяхъ, постановилъ:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ постановленій:

«Законоучитель учительской семинаріи избирается даршесторомъ оной, по предварительному согласованію съ епархіальнымъ начальствомъ, изъ духовныхъ лицъ, получившихъ образованіе въ духовной академіи, за отсутствіемъ же соответствующихъ кандидатовъ — изъ лицъ, окончившихъ курсъ духовной семинаріи по первому разряду».

Его Императорскаго Величества изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 14-го марта 1905 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Объ измѣненіи порядка отдачи участковъ казенныхъ земель въ оброчное содержаніе для устройства дачъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ объ измѣненіи порядка отдачи участковъ казенныхъ земель въ оброчное содержаніе для устройства дачъ, мнѣніемъ постановилъ:

Въ измѣненіе подлежащихъ постановленій Высочайше утвержденного, 23-го мая 1896 года, мнѣнія Государственнаго Совѣта («Собр. узак.», ст. 1035) о порядкѣ отдачи участковъ казенныхъ земель въ оброчное содержаніе для устройства дачъ, постановить:

1) Определенный статьею 5 означеннаго узаконенія трехлѣтній срокъ для возведенія на взятомъ въ оброчное содержаніе участкѣ построекъ можетъ быть продолженъ управленіемъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ или управленіемъ государственныхъ имуществъ на время отъ шести мѣсяцевъ до двухъ лѣтъ.

2) Указанный въ статьѣ 9 того же узаконенія (ст. 1) срочный платежъ можетъ быть отсроченъ управленіемъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ или управленіемъ государственныхъ имуществъ до трехъ лѣтъ, съ соблюденіемъ предписанныхъ въ упомянутой статьѣ условій.

Его Императорскаго Величества изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 14-го марта 1905 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.
(Пров. Вѣст. № 131).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонекскаго Губернатора. отъ 23 іюня 1905 г.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи совѣтникъ Олонекскаго губернскаго правленія, надворный совѣтникъ Штенгеръ — съ 24 сего іюня, срокомъ на двѣ недѣли.

И. д. Олонекскаго уѣзднаго врача коллежскій совѣтникъ Муманъ — за смертію, послѣдовавшей 13 іюня сего года, исключитъ изъ списковъ.

Фельдшеръ Иванъ Блюсовъ, на основа-

ніи ст. 64 т. XIII св. зак. уст. врач. изд. 1892 г., опредѣляетъ фельдшеромъ Петрозаводской губернской земской больницы съ правами государственной службы, съ 7 апрѣля 1905 года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ почетные мировые судьи на трехлѣтіе съ 1905 г. по Лодейнопольскому уѣзду.

- 1) Дѣйствительный статскій совѣтникъ Владимиръ Александровичъ Левашевъ.
- 2) Дѣйствительный статскій совѣтникъ Николай Васильевичъ Протасевъ.
- 3) Дѣйствительный статскій совѣтникъ Василій Владиміровичъ Савельевъ.
- 4) Статскій совѣтникъ Давидъ Марковичъ Иссерсонъ.
- 5) Коллежскій совѣтникъ Константинъ Александровичъ Саблинъ.
- 6) Коллежскій ассесоръ Василій Михайловичъ Прилежаевъ.
- 7) Коллежскій секретарь Александръ Николаевичъ Нефловъ.
- 8) Потомственный почетный гражданинъ Иванъ Яковлевичъ Боршневъ.
- 9) Потомственный почетный гражданинъ Сергій Яковлевичъ Боршневъ.
- 10) Потомственный почетный гражданинъ Федоръ Яковлевичъ Боршневъ.
- 11) Потомственный почетный гражданинъ Константинъ Яковлевичъ Боршневъ.
- 12) Потомственный почетный гражданинъ Иванъ Ивановичъ Корнышевъ старшій.
- 13) Потомственный почетный гражданинъ Иванъ Ивановичъ Корнышевъ младшій.
- 14) Потомственный почетный гражданинъ Степанъ Максимовичъ Румянцевъ.
- 15) Дворянинъ Григорій Петровичъ Лутхинъ.
- 16) Прапорщикъ запаса артиллеріи Лодейнопольскій землевладѣлецъ Василій Капитоновичъ Якимовскій.
- 17) Прапорщикъ запаса артиллеріи Лодейнопольскій землевладѣлецъ Михаилъ Ивановичъ Корнышевъ.
- 18) Лодейнопольскій землевладѣлецъ Александръ Капитоновичъ Якимовскій.
- 19) Купецъ Петръ Ананьевичъ Иткинъ.
- 20) Лодейнопольскій землевладѣлецъ Степанъ Николаевичъ Карзинъ.
- 21) Лодейнопольскій землевладѣлецъ Семенъ Николаевичъ Юбинскій.

Всѣ означенныя въ спискѣ лица вносятся въ таковой на основаніи I п. ст. 27 учрежд. суд. установ., какъ лица состоящія и въ настоящее время въ должности почетныхъ мировыхъ судей по Лодейнопольскому уѣзду.

Олонекская казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ (505 ст. устава о прямыхъ налогахъ т. V изд. 1903 г.) и § 89 инструкціи о его примѣненіи, сямъ извѣщаетъ плательщиковъ, дополнительнаго промышленнаго налога (раскладочнаго и процентнаго сборовъ) по Пудожскому уѣзду, что:

- 1) извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждого изъ плательщиковъ на настоящій 1905 г., разосланы предсѣдателемъ Пудожскаго раскладочнаго присутствія 15 іюня 1905 г.;
- 2) плательщикамъ, въ силу 137 ст. положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ (506 ст. устава о прямыхъ налогахъ), въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи предоставляется подавать мѣстную

раскладочному присутствію свои возраженія на раскладку, подкрѣпляя ихъ, если признають нужными, торговыми книгами и другими документальными данными для опредѣленія дѣйствительно полученной ими прибыли;

3) несвоевременное врученіе извѣщеній не можетъ служить поводомъ къ продленію мѣсячнаго срока установленнаго ст. 137 положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ для подачи возраженій.

и 4) тѣ изъ плательщиковъ, кои не получили извѣщеній, могутъ наводить справки объ исчисленныхъ для ихъ предпріятій прибыляхъ и окладахъ въ канцеляріи мѣстнаго податнаго инспектора, а по отсылкѣ раскладки въ казенной палатѣ.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управленіе, вслѣдствіе рапорта Толвуйскаго волостнаго правленія отъ 12 сего іюня за № 1305, публикуетъ о розысканіи подлежащаго въ проломъ 1904 г. призыву къ отбыванію воинской повинности и неявившагося къ оному крестьянина Толвуйской волости, Вырозерскаго общества, деревни Алексѣевской, Ефима Семенова Фадеева. Примѣты его слѣдующія: 21 годъ, ростъ средній, волосы и брови русые, глаза сѣрые, носъ и подбородокъ умѣренные, лицо чистое, особыхъ примѣтъ не имѣетъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда П. В. Рапопчинъ, живущій въ г. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. суд., сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Осиповича Медвѣдова и губернскаго секретаря Александра Степановича Адамовича въ суммѣ 9260 р. 68 к. съ процентами, по исполнительному листу Новгородскаго окружнаго суда отъ 6 сентября 1904 г. за № 7238, имѣетъ быть произведена 29 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ въ залѣ гражданскаго отдѣленія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Павлу Степанову и несостоятельному должнику Сергью Степанову Константиновичамъ, состоящаго въ Новгородскомъ уѣздѣ, Любанской волости, при станціи Любань, Николаевской желѣзной дороги и заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 1374 кв. саж. съ деревянными 2-хъ этажными крытымъ желѣзомъ домомъ и всѣми хозяйственными при немъ постройками, амбарами, кладовыми и т. п. Имѣніе это состоитъ въ залогѣ: а) у гг. Адамовича и Медвѣдова въ суммѣ 8000 р. и б) у купца Федотова въ суммѣ 8000 р. Торги начнутся, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд., съ предложенной цѣны. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ рассматривать въ канцеляріи окружнаго суда.

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій.

Секретарь С. Бялковъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

За окончаніемъ четырехлѣтня городской службы гласныхъ 27 июня назначены новые выборы гласныхъ Петрозаводской думы. По преимущественному цензу въ избирательномъ собраніи имѣють право участвовать 163 лица и учреждения.

23 сего июня состоялось засѣданіе Петрозаводскаго уѣзднаго кустарнаго комитета подъ предсѣдательствомъ г. Начальника губерніи Н. В. Протасьева, на которомъ рассматривался вопросъ о введеніи въ начальныхъ училищахъ Петрозаводскаго уѣзда обязательнаго обученія женскимъ руководящимъ какъ классное преподаваніе.

ОТЧЕТЪ

ПЕТРОЗАВОДСКАГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА за 1904 годъ.

Въ отчетномъ 1904 году Петрозаводское Благотворительное Общество, состоящее подъ предсѣдательствомъ супруги г. Олонецкаго Губернатора А. В. Протасьева, имѣло въ своемъ составѣ 10 почетныхъ и 72 дѣйствительныхъ члена.

Въ теченіи года вышли изъ состава 18 дѣйствительныхъ членомъ, частью по домашнимъ обстоятельствамъ и частью за отъѣздомъ изъ предѣловъ губерніи.

Такимъ образомъ къ началу текущаго года состояло въ обществѣ: 10 почетныхъ членомъ, 54 дѣйствительныхъ.

Въ совѣтѣ общества, подъ предсѣдательствомъ супруги губернатора А. В. Протасьева состояли члены: Н. В. Протасевъ, В. В. Дуполовъ, М. А. Дуполова, В. В. Эрнстъ, О. П. Вильбасова, С. С. Владиславлева, протоіерей А. П. Надежинъ, князь В. Н. Дивевъ, казначей П. П. Котеловъ и секретарь И. И. Благочестивскій. Изъ нихъ О. П. Вильбасова и С. С. Владиславлева оставили свои обязанности въ половинѣ отчетнаго года за выѣздомъ изъ Олонецкой губ.

За отчетный годъ средства общества выразились въ слѣдующихъ цифрахъ.

Къ 1 января 1904 года состояло:	
	руб. коп.
1) домъ въ г. Петрозаводскѣ,	застрахованный въ - 20000 —
2) полулодокъ обывенныхъ въ - 300 —	
3) процентныхъ бумагъ на - 3300 —	
4) наличныхъ денегъ - 663 40	
Итого	24263 40
Въ теченіе 1904 года поступило:	
	руб. коп.
1) членскихъ взносов - 110 —	
2) % на капиталъ - 144 72	
3) пожертвованій - 470 10	
4) дохода съ дома - 960 —	
5) сборовъ со спектаклей, маскарадовъ, собраній и т. п. - 1809 20	

6) отъ продажи картъ - 94 50	
7) пособие Олонецкаго губернскаго земства - 500 —	
8) отъ продажи полулодка - 200 —	
9) отъ продажи старыхъ досокъ - 1 —	
10) получено за проданную траву изъ сада при домѣ - 3 —	
Итого	4292 52
Всего къ 1 января 1905 г.	28555 92

Расходы:	
	руб. коп.
1) содержаніе дома:	
а) наемъ дворника - 120 —	
б) мелкій ремонтъ, очистка трубъ, ямъ и др. - 39 75	
в) страхованіе - 160 60	
г) уплачено комиссіи по отчету въ капитальномъ ремонтѣ дома - 80 17	
2) ремонтъ въ бывшемъ домѣ трудолюбія - 66 20	
3) устройство въ домѣ трудолюбія общежитія для престарѣлыхъ женщинъ - 6 —	
4) расходы по содержанію дома (очистка трубъ, ямъ, двора и др. - 8 20	
5) заготовка дровъ для общежитія - 13 20	
6) страхованіе дома трудолюбія - 17 72	
7) страхованіе павильона на картѣ - 3 5	
8) государственный налогъ на % - 6 40	
9) расходы по устройству спектаклей, маскарадовъ, собраній и т. п. - 558 88	
10) пособия: постоянныя - 1738 10	
« единовременныя - 164 95	
« медикаментами - 156 —	
11) въ Маріинскую женскую гимназію за стипендіатокъ общества - 600 —	
12) тоже за ученицу Радлову - 25 —	
13) пожертвовано въ красный крестъ - 16 78	
14) употреблено на покупку швейной машины - 23 50	
15) уплаченъ долгъ Тихонову - 150 —	
16) тоже Цикину - 58 20	
17) списана въ расходъ стоимость проданнаго полулодка - 300 —	
Итого	4312 80

Наличность на 1 января 1905 года:	
1) домъ въ г. Петрозаводскѣ,	застрахованный въ - 20000 —
2) процентныхъ бумагъ на - 3300 —	
3) наличными деньгами - 943 —	
Итого	24243 12
Общая сумма наличности съ расходами 28555 р. 92 к.	
Кромѣ того наличность имѣющихся для продажи картъ къ 1 января 1905 года составляетъ 552 р. 50 к.	
(Окончаніе будетъ).	

«Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ:

Броженіе среди рабочихъ гор. Одессы и другихъ мѣстностяхъ прилегающаго къ нему уѣзда, замѣчавшееся съ нѣкотораго времени, 12 июня завершилось сходкой выборныхъ отъ различныхъ фабрикъ и заводовъ въ цѣль разрѣшенія вопроса объ устройствѣ всеобщей забастовки. Въ числѣ этихъ лицъ, по имѣвшимся у полиціи свѣдѣніямъ, находились члены мѣстнаго комитета партіи социалстовъ—революціонеровъ, вслѣдствіе чего всѣ участники сходки подверглись задержанію, причѣмъ у одного изъ арестованныхъ найдено было письмо члена революціонной боевой дружины Гилеревича, въ коемъ сообщалось о намѣреніи убить одного, названнаго въ письмѣ по имени, изъ мѣстныхъ полицейскихъ приставовъ. На другое утро дѣйствительно арестовано было около полицейскаго участка двое лицъ, изъ которыхъ одинъ—Моисей—передалъ другому два револьвера и смертный приговоръ приставу. Потомъ, 14 июня задержанъ былъ на улицѣ социалистъ революціонеръ Маргулисъ и у него по обыску взято 14 револьверовъ съ патронами къ нимъ, а вечеромъ того же дня, известный полиціи Мордка-Цинкичъ, будучи задержанъ городонымъ въ ту минуту, когда онъ несъ бомбу, намѣревался бросить ее въ стоянціи на Соборной площади войска, кинулъ бомбу на землю и былъ убитъ выстрѣломъ съ пытался его арестовать полицейскимъ чиновомъ.

Недовольные произведенными арестами, рабочие 13 июня стали собираться толпой близъ завода Гена и на сдѣланный имъ полицейскимъ приставомъ уличанія разойтись, отиѣли, бросая камнями. Когда же съ такими уличаніями обратились къ рабочимъ командиры казачьей сотни они сбили его камнями съ лошади и ушибли. Командиръ казачьей сотни многократно предвѣрялъ толпу, что послѣ трехъ сигналовъ на трубѣ онъ отдастъ приказаніе стрѣлять, однако толпа продолжала безчинства. А послѣ второго сигнала раздался даже выстрѣлъ съ крыши соедѣнныхъ домовъ. Тогда, по распоряженію командира сотни, 12 свѣщенныхъ казаковъ дали по толпѣ залпъ, причѣмъ двое рабочихъ было убито, одинъ раненъ. Въ теченіе дня по городу расхаживали толпы рабочихъ, въ разныхъ мѣстахъ города то начинались, то прекращались безпорядки, сопровождавшіеся въ нѣкоторыхъ случаяхъ насильственнымъ прекращеніемъ работъ на фабрикахъ, устройствомъ загражденій на улицахъ, опрокидываніемъ вагоновъ конки, выстрѣлами въ чиновъ полиціи, которые вынуждены были отвѣчать тѣмъ же; при этомъ было ранено 5 городовыхъ. Къ вечеру того же дня забастовавшие рабочие стали проявлять большую дерзковость: заняли въ двухъ пунктахъ за городомъ пологно желѣзной дороги, потушили четыре паровоза, задержали пассажирскій поѣздъ, съ коего прогнали пассажировъ и побили стекла въ вагонахъ. Къ ночи толпа разошлась. Желѣзнодорожные пути были заняты двумя ротами. Въ теченіе этихъ двухъ дней войска, хотя и вытребованныя, къ дѣйствию оружіемъ не прибѣгали, порядокъ охранялся полиціей, казаками и военными патрулями.

На ряду съ броженіемъ въ городскомъ населеніи, въ послѣднее время наблюдалось развитіе крестьянскаго движенія въ Одесскомъ уѣздѣ. Впрочемъ, насилій надъ лич-

ностями и имуществомъ помѣщиковъ до сихъ поръ не замечалось; безпорядки же въ деревняхъ выражаются въ требованіяхъ вознагражденія за работу по работной платѣ, проэкспонированъ исключительно въ владѣтельныхъ хозяйственныхъ рабочихъ и насильственнымъ удаленіи призывахъ. Однако, какъ и въ سایر мѣстностяхъ, въ уѣздѣ поддерживаются вліяніями, приходящими изъвне.

Услевію среди рабочаго населенія города Одессы броженія, перешедшаго 15 июня въ открытій мятежъ, сопровождавшійся убійствами, грабежами и поджогами, способствовало слѣдующее, хотя и не стоящее въ непосредственной связи съ обнаружившимися ранѣе безпорядками въ Одессѣ, позорное, прискорбное и безпримѣрное въ лѣтописяхъ русскаго флота событіе. Въ 4 час. утра этого дня на Одесскій рейдъ пришелъ изъ Тендровскаго залива броненосецъ Черноморской эскадры «Князь Потемкинъ Тавричскій», отъ борта котораго отвалила шлюпка съ трупомъ мертваго матроса. Покойникъ сопровождавшій его матросами былъ положенъ на голу съ пришивленой на груди запискою, гласившей, что матросъ Омельчукъ убитъ офицеромъ невинно, за высказанное имъ недовольство иншей, что всѣ офицеры броненосца убиты командой и съ броненосца отвѣтять оружіемъ огнемъ по городу, если со стороны начальства порта сдѣлана будетъ попытка убрать трупъ и приблизиться къ судну. Къ мѣсту, гдѣ положенъ былъ покойникъ, стали двигаться изъ города тысячи рабочихъ, и возбужденіе среди нихъ все болѣе и болѣе росло, особенно подъ вліяніемъ зажигательныхъ рѣчей, произносившихся у трупа агитаторами съ особо устроеннаго возвышенія, говорившими толпѣ о необходимости воспользоваться данными случаемъ для достиженія намѣченныхъ революціонерами цѣлей. Когда же для проверки извѣстія объ убійствѣ и снятія показаній прибылъ на шлюпку выстрѣлъ съ портовымъ начальствомъ товарищъ прокурора Одесскаго окружнаго суда, матросы угрозами и бранью заставляли его удалиться.

На основаніи показаній одного изъ оставшихся въ живыхъ офицеровъ судового состава, а также матроса, ночью съ борта судна брошеного въ воду и достигшаго берега впававъ, происшедшее на «Князь Потемкинѣ» обрисовывается въ общихъ чертахъ въ слѣдующемъ видѣ:

Броненосецъ вышелъ изъ Севастополя въ воскресенье 12 июня, находясь подъ командой капитана 1 ранга Голикова, въ Тендровскій заливъ, для производства опытной стрѣльбы, выстрѣлъ со составившимъ при немъ миноносцемъ № 267 подъ командой лейтенанта Клодтъ-фонъ-Юргенсбургъ. Во вторникъ, 14 июня, судовая команда, подъ предлогомъ якобы недоброкачественности привезеннаго изъ Одессы миноносцемъ мяса, отказалась принять пищу (борщъ). По распоряженію командира, команда была собрана на шканцы, гдѣ старшій офицеръ—капитанъ 2-го ранга Гилеровскій, приказалъ выступить передъ фронтомъ тѣмъ изъ нижнихъ чиновъ, которые не отказываются отъ принятія пищи, т. е. не участвуютъ въ протестѣ, выраженномъ въ столь рѣзкой формѣ; когда же передъ фронтомъ выступило большинство судовой команды, то старшій офицеръ сталъ записывать имена недовольныхъ, составляв-

В Сахалинѣ.

Съ незамятныхъ временъ островъ Сахалинъ былъ населенъ исключительно тремя туземными племенами. Племена эти—айны, ороны и гиліи—находились вдали отъ цивилизованныхъ народовъ, жили при мало-благоприятныхъ условіяхъ и потому остались полудикими. Самымъ интереснымъ изъ этихъ племенъ являются айны, населяющіе южную часть Сахалина, распространяясь по обоеимъ берегамъ его; кромѣ Сахалина, они обитаютъ еще на островѣ Иesso. Въ давнія времена айны населяли о. Нипонъ, но поздне ихъ вытѣснили японцы. Племя это ни по вѣншности, ни по языку не похоже ни на одно изъ сосѣднихъ монгольскихъ племенъ, населяющихъ восточную окраину Азіи. Айны невысокаго роста, коренасты, лѣтнее сложены и обладаютъ сильно развитою растительностью на лицѣ и тѣлѣ. Какъ черта лица, такъ и вѣншность ихъ напоминаютъ нашихъ крестьянъ изъ среднихъ губерній. Сходство айновъ по вѣншности съ европейцами настолько бросается въ глаза, что нѣкоторые ученые приписываютъ даже айнамъ общее происхожденіе съ европейцами. Главнымъ матеріаломъ для одежды служатъ айнамъ дубъ ильма, растущаго на островѣ; весной дубъ сдираютъ и размачиваютъ въ водѣ, а затѣмъ изъ волоконъ прядутъ нити и ткуть грубую, но прочную матерію. Благодаря же сосѣдству съ японцами и русскими, за послѣднее время у нихъ начали распространяться и бумажные ткани. Лѣтомъ они одѣваются въ широкій халатъ, украшенный вышивками, зимою же въ шубы изъ различныхъ

мѣховъ. Айны живутъ осѣдло, небольшими деревнями, и лишь во время хода лососенныхъ рыбъ переселяются къ мѣстамъ лова. Дома ихъ, или «юрты», очень своеобразны: строятся изъ толстыхъ жердей или изъ коры деревьевъ и соломъ высокихъ злаковъ. Окномъ или совѣмъ нѣтъ, или имѣются два маленькія; дверь одна и передъ ней пристроены небольшие сѣни. Внутри расположены нары для спанія и по срединѣ очагъ, на которомъ готовится пища. Для храненія пищевыхъ продуктовъ пристраиваются маленькие амбарушки. Хозяйства ихъ очень невелика: котелокъ, нѣсколько чашекъ и ложекъ, пузыри сивуча, наполненные жиромъ, деревянныя кадочки и ложки составляютъ все богатство дома. Посуда ихъ никогда не моется. Питаніемъ для нихъ служатъ мясо разныхъ морскихъ животныхъ и вазельныя рыба; просе, рисъ и корня растеній составляютъ добавленіе къ пищѣ. Айны не знаютъ ни чая, ни другихъ горячихъ напитковъ, но зато, къ сожалѣнію, узнали отъ японцевъ вкусъ японской саки—очень плохой водки, приготовляемой изъ риса. Саки у нихъ играетъ большую роль во всѣхъ торжественныхъ случаяхъ жизни—даже при богослуженіи нѣсколько капель водки брызгается на полъ или въ очагъ, въ видѣ жертвоприношенія богамъ. Какъ не культурный народъ, айны неумѣренны въ употребленіи напитковъ, и чрезмѣрное пьянство, поощряемое японцами и русскими, скупающими соболей у айновъ въ обмѣнъ на водку, одна изъ главныхъ причинъ постепеннаго вымирания этого племена. Занятія мужчанъ сводятся главнымъ образомъ къ рыбной ловлѣ въ короткій періодъ, лова соболей и къ

охотѣ на морскихъ животныхъ. Домашнія работы исполняются женщинами, которые у айновъ считаются рабынями мужа, обязанными исполнять каждое приказаніе его. Зиму айны проводятъ въ праздности: разлѣзжаютъ по гостямъ, сообщаютъ новости, участвуютъ въ празднествахъ, остальное же время проводятъ дома. Въ общемъ айны производятъ впечатлѣніе мирнаго, симпатичнаго, равнодушнаго и услужливаго народа. Но благодаря притѣсненіямъ со стороны японцевъ и русскихъ, они имѣютъ забитый и прилиженный видъ и относятся къ иноземцамъ недоверчиво. Религія ихъ также первобытна, какъ и образъ жизни. Подобно другимъ малокультурнымъ племенамъ, айны вѣрятъ въ множество боговъ, населяющихъ небо и землю. Они вѣрятъ въ богиню солнца и богиню огня, въ боговъ или духовъ горъ, рѣкъ и лѣсовъ, въ добрыхъ духовъ, покровительствующихъ людямъ, и злыхъ, причиняющихъ вредъ. Высшее божество у нихъ—богъ неба, являющійся творцомъ всего міра. Души умѣршихъ превращаются въ духовъ, приносящихъ человѣку лишь зло, почему айны боятся покойниковъ и могилъ. Почитаніе природы у нихъ доходитъ до того, что и животныя обоготворяются; напр., медвѣдь почитается большимъ почетомъ, какъ сильнѣйшій изъ звѣрей сахалинск. лѣсовъ. Ни храмовъ, ни священнослужителей, ни правительственныхъ органовъ у нихъ нѣтъ. Единъ лишь изъ узловъ юрты посвящается богамъ и украшается предметами подъ названіемъ «ипао». Мы уже сказали, что съ религіозными вѣрованіями тѣсно связано почитаніе медвѣдѣ,—это особенно ясно выражается въ своеобразныхъ «медвѣжьихъ праздникахъ».

Въ каждой деревнѣ у зажиточныхъ въ юртѣ можно видѣть деревянную кѣтку, въ которой помѣщается медвѣжонокъ. Медвѣжата настолько дѣются айнами, что они платятъ иногда за нихъ по 20 руб. Пока медвѣдь малъ, его воспитываютъ въ юртѣ, причѣмъ одна изъ женщинъ—«кормилица медвѣдѣ»—выкармливаетъ его жеваннымъ рисомъ, а иногда даже своею грудью. Зимомъ назначается медвѣжьіи праздникъ, обходящійся хозяевамъ очень дорого и потому устраиваемый не каждый годъ. Со всѣхъ окрестныхъ селеній съѣзжаются гости къ назначенному дню, и начинается пиръ, во время котораго хозяйки не скупились на рисовую водку. Пиръ продолжается цѣлый день; иногда передъ кѣткой медвѣдѣ устраиваются тавцы; къ вечеру всѣ женщины селенія, въ особенности кормилица медвѣдѣ, начинаютъ оплакивать священнаго звѣря. Утромъ на слѣдующій день звѣря ватакаютъ на ремняхъ изъ кѣтки и водятъ вокругъ юрты и вокругъ собравшихся гостей; затѣмъ привязываютъ къ разукрашенному столбу и начинаютъ расстрѣлывать тунными деревянными стрѣлами. Трупъ медвѣди укладываются на циновку, украшается, передъ нимъ ставится сосудъ съ водой, и все общество продолжаетъ пиръ и тавцы. Вообще айны придерживаются старинныхъ обычаевъ, съ трудомъ оставляютъ ихъ и мало подвергаются вліянію цивилизаціи. Какъ истинные сыны природы, они не переносятъ работы и плохо приспособляются къ новымъ условіямъ Сахалина. Объ другихъ народностяхъ, населяющихъ Сахалинъ, совершенно другого происхожденія и не родственны айнамъ. Бо-

шихъ меньшинство. Воспользовавшись этой минутой, послѣдніе схватили изъ пирамиды ружья, и стали ихъ заряжать имѣвшимися у нихъ патронами. Приказаніе стрѣлять въ бунтовщиковъ, отданное караулу старшимъ офицеромъ, осталось неисполненнымъ, и тогда послѣдній, выхвативъ у ближайшаго караульного ружье, произвелъ въ одного изъ матросовъ два или три выстрѣла, ранивъ его смертельно. Затѣмъ взбунтовавшіе нижніе чины стали залпами стрѣлять въ офицеровъ, отыскивая ихъ по одиночкѣ въ разныхъ мѣстахъ судна. Такъ былъ убитъ, въ числѣ прочихъ, и командиръ броненосца. Нѣкоторые изъ офицеровъ бросились въ море, но ихъ здѣсь постигла смерть, такъ какъ въ воду, по словамъ очевидцевъ, производились выстрѣлы, и даже изъ 47 миллиметровыхъ пушекъ.

Погибли насильственной смертью отъ рукъ судовой команды, кромѣ командира броненосца, —старшій офицеръ Гиларовскій, лейтенанты Неуполовъ и Тувчъ, мичманъ Григорьевъ 4, прапорщикъ Ливенцовъ, врачъ Смирновъ и около 30 членовъ судовой команды, остальные, въ томъ числѣ и команда миноносца, въ котораго съ броненосца стрѣляли залпами изъ мелкихъ орудій, были терроризованы бунтовщиками, арестованными оставленными въ живыхъ офицерами. На броненосцѣ, составили комитетъ изъ 20 нижнихъ чиновъ, принявши на себя командованіе судномъ и поставившіи ятти въ Одессу, на рейдъ котораго и прибылъ вечеромъ 14 іюня, а утромъ 15 спустить шлюпку съ трупомъ матроса. 16 іюня на рейдъ города Одессы вошло портовое судно «Вѣха», которое, по сигналу съ «Потемкина» стало на якорь за кормою броненосца, ничего не зная о бунтѣ, происшедшемъ на броненосцѣ. Командиръ «Вѣхи» отправился на «Потемкинъ» представить командру его парольтъ, какъ старшему на рейдѣ. Съ прибытіемъ на броненосецъ, командиръ «Вѣхи» былъ обезоруженъ и насильно съезженъ вмѣстѣ съ другими своими офицерами на берегъ. Въ Одессѣ «Князь Потемкинъ» захватилъ два парохода съ углемъ, составляющие собственность частныхъ лицъ, который былъ имъ погруженъ при содѣйствіи около трехсотъ рабочихъ порта. Въ то же время взбунтовавшаяся команда принудила прекратить работу всѣхъ рабочихъ въ порту и на частныхъ пароходахъ. Вскорѣ нормальная дѣятельность въ порту прекратилась, и оны оказался во власти бунтовщиковъ.

Бунтъ на военномъ суднѣ далъ революціоннымъ дѣятелямъ благоприятную ихъ цѣлямъ почву для воздѣйствія на народную массу, и они удачно эксплуатировали этотъ прискорбный случай для дальнѣйшаго развитія безпорядковъ въ Одессѣ. Не ограничиваясь произнесеніемъ зажигательныхъ рѣчей, агитаторы, посѣщая на шлюпкахъ стоящій на рейдѣ броненосецъ, утѣшали бунтовщиковъ, что войска всего одесскаго гарнизона сложили оружіе и всѣ суда черноморской эскадры перешли на сторону команды «Князя Потемкина». По словамъ очевидца—офицера, особенно дѣятельное участіе въ содѣйствіяхъ, происходившихъ въ адмиральскомъ помѣщеніи, принимали двое лицъ изъ учащейся молодежи.

Результаты подстрекательства анархистами портовыхъ рабочихъ съ одной стороны и возмущившейся команды съ другой,

не замедлили сказаться, хотя къ этому времени власть въ городѣ была уже передана командующему войсками Одесскаго военного округа. Удерживаясь отъ безчинствъ на территории порта многотысячную толпу рабочихъ оказалось невозможнымъ, такъ какъ, если бы войска прибѣгли къ оружію, они подверглись бы афишадиному обстрѣлу съ орудій броненосца. Портъ оказался во власти черни, которая бросилась повально грабить все безъ разбора: пакгаузы, частные склады и портовые здания, пароходы, бросая въ море товаръ, распивала вино изъ разбиваемыхъ винныхъ боченковъ. Съ наступленіемъ сумерекъ начались поджоги, вскорѣ принявшие ужасающіе размѣры. Выгорѣла почти вся территория порта, такъ какъ толпа не допускала пожарныхъ къ тушенію огня. Согласно донесеніямъ мѣстныхъ властей, истреблено огнемъ два желѣзныхъ пакгауза и передаточная Русскаго Общества пароходства и торговли, агентство и пакгаузы Дунайскаго пароходства, складъ шпала и досокъ на Платоновскомъ молѣ, электрическая станція, станція Одесса-портъ, управленіе капитана надъ портомъ, эстакада отъ 8 до 9 устоп; на Новомъ молѣ—пакгаузы русскаго общества, Россійскаго и Комкина, отдѣленіе корабельной конторы на Платоновскомъ молѣ, часть угольнаго склада на новомъ молѣ и всѣ постройки практической гавани. Кромѣ того, сгорѣло 20 вагоновъ, 2 парохода Россійскаго Общества, одинъ Русскаго и три частныхъ. Въ желѣзнодорожныхъ пакгаузахъ окна разбиты и всѣ вещи разграблены, все имущество изъ складовъ и пакгаузовъ разграблено и увезено въ городъ. Во время пожара сгорѣло, согласно донесеніямъ, не мало бунтовщиковъ и грабителей, опьянившихъ до потери сознанія отъ выпитаго вина. Въ то же время агитаторы прилагали усилія къ тому, чтобы направить буйствующую и потерившую всякую способность разсуждать чернь противъ войскъ и полиціи. Нѣсколько разъ въ теченіе ночи, стрѣляя изъ револьверовъ, толпа надвигалась въ сторону войскъ, но каждый разъ разбѣгалась послѣ залпа воинскихъ частей. Отъ разрывного снаряда ранены шесть нижнихъ чиновъ, убитъ одинъ, точная цифра убитыхъ и раненыхъ бунтовщиковъ пока не установлена, но превышаетъ нѣсколько сотъ человѣкъ. Точныя свѣдѣнія будутъ опубликованы дополнительно. Кромѣ того, какъ указано выше, не мало погибло во время пожара.

На другой день, 16-го іюня, по состоявшемуся Высочайшему повелѣнію, въ Одессѣ и ея уѣздѣ объявлено было военное положеніе, городъ со всѣхъ сторонъ былъ скованъ колючимъ изъ войсковыхъ частей, принятыхъ изъ лагернаго положенія, безпорядки прекратились. Убытки отъ порчи имущества, причиненной экзальтированной революціонерами чернью, слѣдуетъ исчислять миллионами. Представители иностранныхъ державъ не пострадали, такъ какъ, по распоряженію командующаго войсками Одесскаго военного округа, каждое изъ 18 иностранныхъ консульствъ въ гор. Одессѣ получило особую военную охрану.

Въ 7 час. вечера того же 16 іюня броненосецъ «Князь Потемкинъ Тавричскій», который изъ числа арестованныхъ командой офицеровъ были высажены на берегъ 9 чело-вѣкъ, отошелъ на полмили къ западу отъ

своего первоначальнаго мѣста стоянки и далъ три ходовыхъ выстрѣла, положенныхъ по морскому уставу при погребеніи матроса и два боевыхъ, коими разрушена крыша и часть стѣны одного изъ домовъ на Нѣжинской улицѣ, но несчастій съ людьми не было. На другой день 17 іюня, въ 7 час. утра, Черноморская эскадра подъ флагомъ старшаго флагмана вице-адмирала Кригера и младшаго контръ-адмирала Вишневецкаго въ составѣ 4 эскадренныхъ броненосцевъ и 5 эскадренныхъ миноносцевъ подошла къ Одессѣ. Названная эскадра, построившись въ строй фронта прошла по направлению къ Одесскому морю, а броненосецъ «Потемкинъ» вышелъ на встрѣчу эскадрѣ въ полной боевой готовности. Когда «Потемкинъ», прорѣзавъ строй эскадры, порывался съ броненосцемъ «Георгій Побѣдоносецъ», на послѣднемъ была устроена овація «Потемкину» и когда вслѣдъ за этимъ эскадра, по сигналу адмирала, повернула на обратный путь,—команда «Георгія» бросилась на мостикъ и не позволяла управлять судномъ. Вслѣдъ за этимъ на «Георгіѣ» была снужена шлюпка, на которой командиръ и всѣ офицеры броненосца, кромѣ лейтенанта Григорькова, который застрѣлился, были обезоружены и доставлены на баркасѣ на берегъ. При этомъ на палубѣ «Потемкина» было замѣчено до 30 постороннихъ лицъ въ штатскихъ костюмахъ. Еще до окончанія переговоровъ офицеровъ со взбунтовавшейся командой, миноносецъ № 267 доставилъ на бортъ «Георгія Побѣдоносца», какъ это показала команда послѣдняго, студентовъ евреевъ и нижнихъ чиновъ съ «Потемкина», которые завладѣли командованіемъ судномъ и посоветовали имъ бросить офицеровъ въ море, на что нижніе чины не согласились. По предложенію явившихся революціонеровъ, для управленія броненосцемъ составлена была коммисія изъ 20 чел. Командиромъ, повидимому, противъ его воли, назначенъ былъ боцманъ. Однако среди команды «Георгія Побѣдоносца» происходили несогласія и лишь подъ влияніемъ прибывшихъ на броненосецъ агитаторовъ часть матросовъ настаивала на слѣдованіи за «Княземъ Потемкинымъ». По приходѣ обоихъ броненосцевъ на Одесскій рейдъ, второй изъ нихъ даже угрожалъ «Георгію Побѣдоносцу» разгромить его изъ тяжелыхъ орудій, въ случаѣ его отбытія въ Севастополь на присоединенія къ остальной эскадрѣ. Въ концѣ концовъ, не поддаваясь влиянію революціонеровъ, часть команды «Георгія Побѣдоносца» взяла перевѣсъ и когда въ четыре часа дня 18 іюня оба судна снялись съ якоря, послѣдній изъ поименованныхъ броненосцевъ полнымъ ходомъ вошелъ въ Одесскій портъ, бывшіе же на суднѣ посторонніе, сѣвъ на шлюпку, отплыли на «Князь Потемкинъ», который ушелъ съ ними въ море, взявъ курсъ въ западномъ направленіи.

Командой «Георгія Побѣдоносца» тотчасъ же посланы были командующему войсками Одесскаго военного округа боцманъ и нѣсколько матросовъ для изъявленія покорности и съ просьбой о возвращеніи на судно ихъ офицерскаго состава. Командированный на броненосецъ командующимъ войсками генералъ Карангозовъ встрѣченъ былъ командой, выстроившейся на шканцахъ и 19 іюня генералъ отъ кавалеріи Кахановъ имѣлъ счастье всеподданнѣйше довести Его Императорскому Величеству, что команда «Георгія

Побѣдоносца», выражая полное раскаяніе въ дерзновенно содѣянномъ, возлагаетъ свое упованіе на Монаршее милосердіе; при этомъ команда, выдавъ 67 челоѣкъ наиболее виновныхъ, принесла присягу со слезами раскаянія. Послѣ этого командиры и офицеры «Георгія Побѣдоносца» вступили въ исполненіе своихъ обязанностей.

На имя управляющаго морскимъ министерствомъ прислана 20 іюня старшимъ флагманомъ черноморскаго флота вице-адмираломъ Кригеромъ слѣдующая телеграмма:

«На транспортѣ «Прутъ», по выходѣ его изъ Тендеръ, взбунтовалась команда, которая арестовала командира и офицеровъ, убила прапорщика Нестерцева и боцмана Козаннина. «Прутъ» прибылъ въ Севастополь. Команда раскаялась, выпустила командира и офицеровъ. Просила ихъ принять надъ ними командованіе. Я приказалъ «Пруту» идти въ Камышевую бухту, гдѣ будетъ производиться предварительное слѣдствіе».

Отечественная Хроника.

Военный министръ приказалъ разъяснить, что нижніе чины бывшаго портъ-артурскаго гарнизона, уволенные, согласно Высочайшему повелѣнію отъ 19-го марта сего года, отъ дѣйствительной службы, не должны привлекаться вновь на службу въ теченіе настоящей войны.

О войнѣ.

«Новому Времени» телеграфируютъ отъ 15 іюня изъ Годзидана.

Ходившіе усиленно за послѣднее время слухи о начавшемся движеніи японцевъ въ обходъ нашего праваго фланга невѣрны и распускаются самими японцами; подтверждается это слѣдующимъ: армія Ноги, стоявшая до 3 іюня на отлѣтѣ отъ рабочихъ глубокю на западѣ, начиная съ 15 іюня стала постепенно передвигаться къ востоку въ направленіи къ Чантафу, запуская бывшій здѣсь ранѣе 20-верстный промежутокъ. Операции японцевъ этого періода времени противъ нашей кавалеріи слѣдуетъ считать лишь демонстраціей, съ цѣлью сбить съ толку. Съ другой стороны вся огромная банда хунхузовъ, находившихся здѣсь ранѣе на японской службѣ, теперь распалась; предводители разсорились, шайки свои распустили по домамъ на полевыхъ работы, а монгольскіе солдаты-китайцы и монголы говорятъ, что наступленія японцевъ нельзя ожидать ранѣе конца іюля. Поѣздка японцевъ въ Бованфу, резиденцію князя Бована съ цѣлью завербовать монгольскую конницу, потерпѣла неудачу. Наконецъ, географическія и топографическія особенности района обезпечиваютъ невозможность движенія большихъ арій: здѣсь мѣстность или песокъ, или болото, или солончаковыя озера. Въ полосѣ Ляохэ жители разбѣгались, хлѣба и фуража достать нельзя. Все вмѣстѣ взятое даетъ

лѣе важное значеніе имѣютъ гиліаки, которые занимаютъ среднюю и сѣверную части Сахалина, въ сѣверу отъ залива Теріива. Отчасти они населяютъ и материкъ въ области низовьевъ Амура и побережья Охотскаго моря. По внѣшности гиліаки похожи на монголѣ. Широкая скулатая лица, узкіе глаза, коренастое тѣлосложеніе, желтоватый оттѣнокъ кожи—всѣ эти черты—типичны для большинства монгольскихъ племенъ. Подобно послѣднимъ, гиліаки носятъ волосы заплетенные у мужчинъ въ одну, а у женщинъ въ двѣ косы. На первый взглядъ гиліаки производятъ впечатленіе угрюмыхъ и необщительныхъ людей, но въ дѣйствительности и это племя не лишено жизнерадостности и общительности. Гиліаки медителенъ въ движеніяхъ и важны у себя дома, когда ему приходится играть роль хозяина, но въ обществѣ суетливы и дѣтелены, а въ праздники, въ моменты веселья, рѣчь его льется потокомъ. Гиліаки имѣютъ видъ заутѣанныхъ и забытыхъ существъ вслѣдствіе подчиненнаго положенія, которое занимаетъ тамъ женщины; гиліаки живутъ въ областяхъ съ болѣе холоднымъ климатомъ, тѣмъ айанъ, а потому условія ихъ быта болѣе приспособлены къ сѣвернымъ условіямъ. Однѣмъ гиліанамъ айанъ очень теплое: оно состоитъ изъ шубы сабакашъ шкуръ, вывернутыхъ мехомъ вверхъ, изъ меховыхъ наголенниковъ и одного телячьей кожи. Кромѣ того, мужчины носятъ жбанъ изъ телячьей кожи, спускающійся до коленъ. Юрты ихъ строятся также айанамъ. Представляють они изъ себя овалъ, сложенный изъ тонкихъ бревенъ въ которыхъ на полу идеть стѣна положены огромныя трубы, соединенныя съ топкой.

Поверхъ продольныхъ трубъ настланы нары, на которыхъ спятъ и сидятъ. Болѣе первобытная гиліацкая юрта представляеть изъ себя землянку, крытую двускатной крышей изъ тонкихъ бревенъ обмазанныхъ глиной и засыпанныхъ землей. Въ такой юртѣ очагъ находится посрединѣ и окруженъ нарами. Лѣтнимъ гиліаки перекочевываютъ въ мѣстамъ лова рыбы и живутъ въ шалашахъ или въ юртахъ. Лѣтняя одѣжда гиліаковъ прежде дѣлалась почти исключительно изъ рыбныхъ кожъ, отороченныхъ по краямъ узорами, но теперь шьется изъ русской или американской матеріи. Женскій wardrobe—очень красивый и нестрый, изъ цвѣтныхъ привозныхъ матерій, преимущественно красноватаго цвѣта, съ расшитыми узорами и съ пубрякушками, называющимися при каждомъ движеніи. Образъ жизни гиліаковъ очень подходитъ на таковой айановъ. Они живутъ также охотой и рыбной ловлей, заготавливая рыбу на зиму. Домашнимъ животнымъ у нихъ являются сабаки, на которыхъ по сибирскому покрову въ легкихъ и ходкихъ саняхъ можно сдѣлать верстъ 80 въ сутки. Зима для гиліаковъ самое веселое и правое время: о пищевыхъ запасахъ заботиться не нужно, такъ какъ ихъ еще много, на соборей вымѣнены табакъ и водка,—и цѣлыми недѣлями они ѣдятъ изъ деревни въ деревню въ гости; къ этому же времени приурочиваются и медвѣжьи праздники, которые справляются гиліаками сходно съ тѣмъ какъ у айановъ. Въ концѣ зимы, однако, наступаетъ для нихъ тяжелое время. Они мало бережливы и не предусмотрительны,—поэтому часто, даже при хорошемъ уловѣ, запасовъ вышеной рыбы не хватаетъ и начи-

наются голодовки, сопровождаемая цынгомъ. Третья народность, паселяющая Сахалинъ—орочоны, въ настоящее время чрезвычайно малочисленна,—ихъ лишь нѣсколько сотъ душъ, обитающихъ по рѣкамъ Тыми и Поронаю. Въ прежнія времена орочоны представляли изъ себя многочисленную народность и имѣли широкое распространеніе. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ они называются «орочами» или «олчами». Племя это монгольскаго происхожденія и родственно тунгусамъ. Внѣшность ихъ—широкія плоскія лица и узкіе, нѣсколько раскосые глаза; косы они не носятъ и вообще нѣсколько отличаются отъ гиліаковъ своею наружностью. Прежде они одѣвались въ одежду, сшитую изъ рыбныхъ кожъ, въ настоящее же время переняли русскую одежду. Юрты ихъ паохо устроены, изъ тонкихъ жердей и коры. Лѣтнимъ юрта замѣняется шалашемъ изъ жердей, прикрытыхъ рогожами, сухой травой и древесной корой. Изъ всѣхъ сахалинскихъ породъ орочоны оказались менѣе стойкими и сильнѣе всего подверглись вымиранію. Причина вымиранія инородцевъ является заразная болѣзнь и водка. Не всѣмъ племенамъ свойственны болѣзнь, распространяемая у европейцевъ,—потому, съ приходомъ послѣднихъ въ новыя страны, въ нихъ всегда появляются незнакомыя заразы болѣзней. Населеніе, не зная ихъ, не можетъ

имъ противостоять и вслѣдствіе этого усиливается смертность. Водка еще болѣе разрушительно дѣйствуетъ на инностранцевъ. Безхарактерные и легкомысленные, какъ дѣти природы, они поддаются дѣйствію вреднѣйшаго напитка, что и содѣйствуетъ вырожденію. Орочоны являются постояннѣ страшнымъ примѣромъ такого выраженія. Иногда среди цѣлага селенія не находится ни одного вполне здороваго и нормальнаго на видъ челоѣка. Особенно жалкое впечатленіе производятъ дѣти. Между ними много уродовъ, горбчатыхъ, слѣпыхъ или глухихъ, у другихъ—кривыя ноги и отвислый, раздутый животъ свидѣтельствуетъ объ англійской болѣзни. Слово можно видѣть испитыя, бѣдная лица, истощенныя тѣла, верѣдъ страшныя язвы въ тѣлѣ и слѣды болѣзни. Видя передъ собою это несчастное молодое поколѣніе, приходится убѣждаться въ томъ, что дни орочонъ сочтены. Вырожденію инородцевъ благоприятствуетъ отсутствіе заботливости о нихъ; весь островъ находится въ вѣдѣніи тюремной администраціи, которой слѣдуетъ много дѣла съ тюрьмами, каторжниками и поселенцами, чтобы заботиться еще о несчастныхъ коренныхъ обитателяхъ острова, вытѣсненныхъ русскими съ ихъ насиженныхъ и наиболѣе для нихъ удобныхъ мѣстъ и предоставленныхъ ихъ жалкой судьбѣ.

увѣренность считать, что слухи о движеніи отъ Сининтина на Бодува, являются такими же не имѣющими за собой реальной почты и вздорными слухами, какъ напримѣръ, окруженіе нашей арміи, потеря нѣсколькихъ пулеметовъ и такъ далѣе. Такъ напримѣръ, въ агентской телеграммѣ изъ Токио сообщается, что русскіе во время удачнаго набѣга Мищенко воспользовались нейтральной полосой, между тѣмъ, выйдя изъ Свяченза, горючка на Мандаринской Факумири-Сининтинской дорогѣ, на Ляонвопа 5 мая, отрядъ былъ въ Синлужауанѣ, повернувъ круто на юго-востокъ и дошелъ 7-го до Тиндиоропшина, описавъ полукругъ, и сталъ подниматься на сѣверъ черезъ Тиндиорохоситунъ и такъ далѣе, т. е. находясь отъ границы Монголіи въ 20 и 30 верстахъ къ востоку. Если кто нарушилъ нейтралитетъ, то именно японцы, устройте въ Сининтинѣ свою базу.

Сейчасъ ничего не предвидится серьезнаго. Видя, что мы не дались на обманъ, когда они развернули противъ нашего праваго фланга двѣ дивизіи и 30 эскадроновъ, японцы теперь усиленно демонстрируютъ противъ Хайлужена, однако, притянувъ туда довольно значительныя силы. На фронтѣ замѣчается постепенное, но очень тихое подвиганіе японцевъ къ сѣверу, причѣмъ каждая вновь занимаемая ими деревня сильно укрѣпляется. На корейскомъ театрѣ продолжается медленное наступленіе.

* * *
«Русскому Инвалиду» телеграфируютъ отъ 15 іюня изъ Годзидана.

Изъ достовѣрнаго источника получены свѣдѣнія, что на пути въ Корею два японскихъ транспорта, изъ нихъ одинъ «Токимару», а названіе другого неизвѣстно, наскочивъ на свои же мины, взорвались и затонули; на транспортахъ находились 900 кавалеристовъ съ лошадьми и запряжкой и большое количество боевыхъ припасовъ.

Въ морскомъ бою въ Корейскомъ проливѣ у японцевъ потоплено; одинъ броненосецъ, повидимому, «Асахи», два крейсера—«Идзума» и «Ивате», 5 истребителей, 8 миноносковъ; значительно повреждены: четыре броненосца—«Миказа», «Фуджи», «Шикишима» и «Идзугишима» (?), шерсть крейсеровъ: «Ниссичъ», «Кассуга», «Шитозе», «Акаши», «Сума» и «Касаги», шесть истребителей и восемь миноносцевъ; итого потоплено 16 судовъ и значительно повреждены 24 судна, всего 40 судовъ.

* * *
Приказъ Главнокомандующаго всеми сухопутными и морскими вооруженными силами дѣйствующими противъ Японіи, отъ 12-го мая 1905 года за № 752.

Въ газетахъ иногда появляются замѣтки, что будто бы въ нашихъ полевыхъ почтовыхъ и телеграфныхъ учрежденіяхъ дѣйствующей арміи и особенно въ центральныхъ конторахъ, получаемыя письма, особенно на имя нижнихъ чиновъ, разбираются и сортируются небрежно очень поздно и часто эти письма иногда даже валяются въ углахъ до разбора и разсортровки ихъ. Также самое случается, что въ углахъ валяются и телеграммы. Получаемыя же на имя нижнихъ чиновъ послыки иногда выдаются нижнимъ чинамъ не только въ разбитомъ ящикѣ, но и безъ содержимаго внутри ящика.

Хотя, быть можетъ, въ означенныхъ замѣткахъ имѣется много преувеличеннаго, тѣмъ не менѣе предписываю въ полевыхъ почтовыхъ конторахъ и телеграфныхъ отдѣленіяхъ упорядочить свое дѣло и принять къ исполненію слѣдующее:

1) Получаемыя полевыми почтовыми конторами письма и прочая корреспонденція должны быть по полученіи, въ тотъ же день, но разсортровки и по занесеніи ихъ въ книги разсылаемы адресатамъ съ особыми почталонами. Войсковыя же части должны ежедневно присылать въ почтовые конторы пріемщиковъ. Въ случаѣ неявки пріемщика какой либо части въ теченіе двухъ или трехъ дней, начальникомъ конторы о томъ доносится по командѣ.

2) Посылки и денежные письма выдаются установленнымъ порядкомъ или при посредствѣ казначеевъ.

3) Если получаются послыки съ разбитымъ ящикомъ, то составляется актъ и разбитый ящикъ съ содержимымъ тоже выдается казначею. Если же адресатъ не пожелаетъ принять разбитую посылку, то далѣе поступать по закону.

4) Если имѣющихся въ полевыхъ почтовыхъ и телеграфныхъ учрежденіяхъ въ сво-

ихъ чиновниковъ для разсортровки и разсылки корреспонденцій мало, то корпуснымъ командирамъ и другимъ начальствующимъ лицамъ, въ вѣдѣніи коихъ имѣются означенныя конторы, добавить потребное число хорошихъ грамотныхъ нижнихъ чиновъ въ помощь почтовымъ телеграфнымъ учрежденіямъ.

5) Помѣщенія для почтовой конторы и телеграфнаго отдѣленія отводить всегда свѣтлыя и просторныя.

6) Для охраненія какъ простой, такъ и цѣнной корреспонденціи должны быть въ каждомъ учрежденіи ящики.

7) Начальникъ почтово-телеграфнаго управленія при Главнокомандующемъ обязанъ, и лично, и черезъ своихъ чиновниковъ, повѣрять дѣйствія почтовыхъ и телеграфныхъ учрежденій во всѣхъ арміяхъ, равно и всѣ начальники полевыхъ управленій почтъ и телеграфовъ въ арміяхъ также обязаны повѣрять учрежденія и контроль, что до такового относится.

8) Если при повѣркѣ учрежденій окажется небрежность въ храненіи писемъ и посылокъ а также если окажется, что письма, послыки и телеграммы задерживаются тоже вслѣдствіе небрежности, то съ виновныхъ взыскивать, а перадривыхъ чиновниковъ просто удалять со службы.

9) Если получаются письма, послыки, или телеграммы съ неяснымъ адресомъ, то о такихъ послыкахъ запросить контору отправленія для поясненія адреса, если же это выяснитъ не признается возможнымъ; то послыку въ свое время отправлять въ тылъ для охраненія и далѣе къ мѣсту отправленія послыки.

10) Съ простыми письмами неизмѣющими надлежащаго адреса, поступать по закону.

11) Вообще же прошу всѣхъ начальствующихъ лицъ обратить самое строгое вниманіе, чтобы получаемыя при посредствѣ почты письма и послыки разсылались и раздавались въ самомъ скорѣйшемъ времени, по полученіи такихъ на почтѣ.

12) Всѣ телеграммы, по полученіи ихъ въ телеграфномъ отдѣленіи, безъ промедленія должны быть отправляемы адресатамъ; съ телеграммами же неизмѣющими яснаго адреса, поступать по закону, но онѣ не должны валяться на столахъ въ конторѣ.

13) Мною замѣчено, что телеграммы, вслѣдствіе накопленія ихъ въ большомъ числѣ въ Харбинѣ, на ст. Маньчжурія, въ Иркутскѣ и въ другихъ пунктахъ, отправляются далѣе не по поводу, какъ это требуется, а почтою черезъ что телеграммы иногда получаются на десятый день. Такое крайнее нежелательное явленіе имѣетъ мѣсто вслѣдствіе малаго числа проводовъ, по которымъ не представляется возможнымъ своевременно передать всѣ проходящія телеграммы.

Во избѣженіе такового задержанія телеграфныхъ депешъ, предписываю начальнику военныхъ сообщений сдѣлать надлежащее распоряженіе о подвѣскѣ новаго провода въ необходимыхъ мѣстахъ.

14) Вообще же требую, чтобы почтово-телеграфное дѣло въ арміяхъ обязательно дѣйствовало безукоризненно привилегио и безъ всякихъ нареканій на почтово-телеграфное вѣдомство.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 178 и 179.

Редакторъ Неф. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Вытегорскомъ городскомъ ломбардѣ 3 сего іюля 1905 г. въ 2 часа дня, будутъ продаваться аукціоннымъ порядкомъ, на основаніи § 10 устава ломбарда, просроченныя залоги, заключающіеся въ различныхъ металлическихъ, серебряныхъ и золотыхъ вещахъ, вольномъ платѣ, вещахъ домашняго обихода, за нижеслѣдующими №№: 4954, 5300, 5397, 5477, 5577, 5653, 5664, 5827, 5838, 5983, 5997, 6037, 6085, 6208, 6211, 6234, 6240, 6252, 6333, 6336, 6345, 6357, 6369, 6372, 6382, 6436, 6482, 6483, 6510, 6519, 6534, 6567, 6583, 6660, 6703, 6706, 6744, 6766, 6769, 6770, 6775, 6785, 6788, 6793, 6810, 6919, 6838, 6857, 6859, 6879, 6903, 6951, 6966, 6993, 7001, 7031, 7043, 7045, 7059, 7062, 7097, 7115, 7124, 7128, 7133, 7144, 7149, 7171, 7180, 7183, 7189, 7199, 7214, 7226, 7257, 7301, 7303, 7305, 7317, 7319, 7323, 7324, 7333, 7337, 7345, 7350, 7357, 7358, 7362, 7363, 7365, 7366, 7367, 7376, 7377, 7379, 7380, 7396, 7401, 7418, 7427, 7439, 7450, 7452, 7471, 7476, 7478,

7479, 7481, 7485, 7490, 7491, 7499, 7501, 7516, 7529, 7533, 7542, 7543, 7557, 7560, 7563, 7564, 7569, 7578, 7587, 7588, 7590, 7600, 7606, 7609, 7616, 7618, 7626, 7627, 7628, 7629, 7630, 7638, 7644, 7646, 7648, 7654, 7656, 7659, 7660, 7661, 7680, 7682, 7687, 7688 и 7729. При этомъ ломбардъ проситъ г.г. залогодателей посѣтить за день до аукціона выкупить или перезаложить, такъ какъ въ день торговъ не будетъ производиться никакихъ операцій.

Прачешная мастерская, при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принимаетъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ, шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2) на стирку носильнаго бѣлья, скатертей и салфетокъ; 3) на глаженіе крахмальныхъ вещей.—Цѣны удешевленныя.

Между прочимъ за крахмаленіе и глаженіе берется:

Съ цѣлой рубашки 15 н.
Не съ цѣлой, т. е. со стана и груди 10 н.
съ воротничка отдѣльно 4 н.
—пары манжетъ 4 н.

Вышли изъ печати и продаются у автора (Широкая ул., д. Каменева) и въ магазинѣ Мазилова.

СТИХОТВОРЕНІЯ А. А. Воронова.
цѣна 75 коп.

Выписывающіе отъ автора за пересылку ничего не платятъ.



Продолжается подписка на 1905 г. на литерат. и научно-популярный журналъ для самообразованія

Миръ Божій.

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Вышелъ № 6 (іюнь). Содержаніе слѣд.: Отдѣлъ первый. 1) Изъ исторіи московскаго университета. (Къ полусторавѣковому юбилею: 1755—1905). (Окончаніе). С. Ашевскаго. 2) Среди шумнаго бала. Разсказъ О. М. Осиповича. 3) Въ Италиі. Очерки. (Окончаніе). Тапа. 4) Итоги антисемитизма въ Германіи. (Окончаніе). Р. М. Бланка. 5) Мужъ чести. Повѣсть И. Потапенко. (Продолженіе). 6) Стихотворенія: I. Весенняя гроза. II. Бѣлыя ночи. Л. М. Василевскаго. 7) Цѣною жизни. Романъ Джованна Чена. Переводъ съ итальянскаго Е. Лазаревской. 8) Религиозно-правственная проблема у Достоевскаго. Волжскаго. 9) Борьба душъ. Романъ Густава Гейерстама. Пер. со шведскаго З. Зельковичъ. Часть вторая. (Окончаніе). 10) Экономическіе интересы и группировка политическихъ партій въ Россіи. Профес. М. Соболева. 11) Стихотвореніе. Чайка. В. К.—овъ. 12) Подходящій налогъ Л. Клейнборта. 13) Постепенное уменьшеніе способности измѣняться въ связи съ вопросомъ о причинѣ вымирания видовъ. (Взгляды Даніэля Роза). С. А. Тимофеева. Отдѣлъ второй. 14) Журнальные отголоски. Вопросы жизни въ «Вопросахъ Жизни». Вл. Крайнихфельда. 15) Театральныя замѣтки. Метерлинкъ и Чеховъ въ исполненіи артистовъ московскаго художественнаго театра. Ф. Ватюшкова. 16) Изъ прошлаго русскаго общества. Записки декабриста П. Дм. Якушкина.—«Переписка по поводу бунта Муравьева-Апостола».—Памяти Костомарова. В. Богучарскаго. 17) По поводу. 18) Иностранное обозрѣніе. 19) Изъ иностранныхъ журналовъ. 20) Борьба женщинъ за права (Письмо изъ Англии). С. П. Рапопорта. 21) Библиографическій отдѣлъ журнала «Миръ Божій». 22) Новости востранной литературы. 23) Внутреннее обозрѣніе. 24) Дѣйствія правительства Именные Высочайшіе указы Правительствующему Сенату. I и II. 25) Профессиональные союзы. В. Агафонова. 26) Письмо въ редакцію. Р. Классона. Отдѣлъ третій. 27) Джонъ Морганъ, нищенствующій апостолъ. Романъ У. В. Максвелла. Пер. съ англійскаго Л. Сердочной. 28) Исторія искусства съ древнихъ временъ до нашихъ дней. Р. Розенберга. Переводъ съ нѣмецкаго О. Ф. Павловской, подъ редакціей проф. исторіи искусствъ А. А. Павловскаго.

Цѣна на годъ—8 р. съ пересылкой. На полгода—4 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Разъѣзжая, 7.

Подробное объявленіе о подпискѣ на 1905 г. высылается по 1-му требованію. Издательница М. К. Куприна-Давыдова. Редакторъ Ф. Д. Батюшковъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА на

„РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ“ въ 1905 году,

издаваемый В. В. Комаровымъ. (Пятидесятый годъ изданія).

Содержаніе Іюньской книжки № 6:—I. Сѣверо-восточный путь въ Тихій океанъ. А. Бѣломогъ.—II. Очерки Гиринской провинціи. Семигорова.—III. Разсвѣтъ. Романъ В. Л. Маркова.—IV. Потокъ богатыхъ. Стихотвореніе. Н. М. Соколова.—V. Повѣдка въ Іерусалимѣ. А. Сибирякова.—VI. Токио. Романъ Г. М. Пилипенко.—VII. Искусство и критика. Дм. Шемакина.—VIII. Грѣхъ. Калиби. Повѣсть К. В. Раиса. Пер. М. Петровскаго.—IX. Журнальное и литературное обозрѣніе. Н. Я. Стародума.—X. СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ. Національное самоопредѣленіе народностей.—Еврейская независимость.—«Декларациі» парижской конференціи оппозиционныхъ партій.—Латышская независимость.—Польская независимость.—Русско-польскій съѣздъ въ Москвѣ.—Малороссійская независимость.—Кавказская независимость.—Мусульманская независимость.—«Опытъ» г. Шарапова.—Программа Союза Освобожденія.—Платформа «россійскихъ писателей».—Общій выводъ. Николая Энгельгардта.—XI. Обзоръ вѣстныхъ событій.—Критическіе безпорядки В. А. Телова.—XII. Военное обозрѣніе.—Морское сраженіе въ Корейскомъ проливѣ П. Комарова.—XIII. На подѣ славы. Романъ Г. Сенкевича.

Цѣна: на годъ съ достав. и перес. въ Россіи 16 руб., на бм. 8 руб., на 3 м. 4 р. за границу 20 р.—Адресъ конторы и редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 136.